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un şir petit 6 Lei pentrn odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţlnnile 
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

A ZGCGS aniversare Sărbătoarea cea mare
Stăpâniţi de cucernică înfio

rare, clerul şi poporul ţării noa
stre descătuşate, dela un colţ la 
altul a l Ardealului, din sate, oraşe 
şi cătune, retrăesc pentru câteva 
ceasuri actul istoric epocal dela 
1 Decemvrie 1918, când în bă
trâna cetate dela Alba-Ialia, cea 
plină de mândrie şi de jale, s'a 
proclamat unirea pe veci a Tran
silvaniei, Bănatului, Crişanei şi 
Maramurăşului cu vechea Ro
mânie urzită de generaţiile ma
rilor noştri înaintaşi, voevozl, cti
tori şi eroi.

Astăzi, la începutul noului 
deceniu de împreună vieţuire a 
tuturor românilor, ne îndreptăm 
glasul rugăciunilor, in imnuri de 
slavă, în miresme de smirnă şi 
tămâie, spre bolţile cereşti, şi adu
cem: închinăciune fierbinte şl sme
rită Ziditorului a toate, care nl-a 
resplătit suferinţele şi ne-a ajutat 
în clipe de grea cumpănă, — ve
şnică pomenire glorioşilor dispă
ruţi din al căror sacru avânt şi 
supremă jertfă s'a realizat eli- | 
betarea si întregirea neamului, 1

şl laudă şi recunoştinţa profund 
simţită marilor aliaţi ai ţării şi 
izbăvitorilor de popoare asuprite.

Cu gândul la înfăptuirea 
plină de minunăţie a idealului 
naţional a l românilor şi la vi
teazul Căpitan desrobitor, coborât 
azi şi E l în cripta sfintei mănă
stiri dela Curtea de Argeş, să 
ne premenim sufletele, să înţe
legem vremile în care trăim, având 
mereu înaintea ochilor roadele 
dobândite cu atâtea jertfe, dar şi 
grija de-a le păstra neştirbite şi 
a le desăvârşi prin dragoste şi 
muncă pe seama noastră şi a ur
maşilor noştri din veac în veac, 
aşa cum dorim să f ie  scrise în 
cartea vremii pe vede.

In biserica noastră, pregăti
toare a unităţii de neam şi lege, ră
sună azi liber cuvântul slujitorilor, 
mulţumind din adâncul inimilor 
creştineşti bunului Dumnezeu pen
tru belşugul bunătăţilor revărsate 
asupra poporului Său chemat la 
înviere.

Lăudat şi binecuvântat să 
fie numele Lui /

«Poporul cel ce şedea întru 
întunerec a văzut lumină mare şi 
celor ce şedeau în laturea şi în 
umbra morţei lumină a răsărit lor».

Cuvintele profetului citat de 
Matei evanghelistul, în vecinica 
ior actualitate, par’că au fost 
scrise anume pentru minunea, pe 
care Dumnezeu a făcut-o cu noi.

In întunerec am suferit, am 
plâns şi am nădăjduit. Am în
fruntat ispite şi ocări. Am văzut 
floarea neamului nostru ofilin- 
du-se în batjocura streinului. Ca 
umiliţii la apa Vavilonului, siluiţi 
am fost să cântăm lauda împila
torului. Şi n’a fost înjosire, la 
care neamul acesta bun şi îngă
duitor să nu fie supus.

Este atâta analogie între ve
chea pătimire a poporului ales şi 
între truda noastră milenară, încât 
este explicabil faptul că Scriptura 
a fost considerată drept operă 
naţională a noastră, iar în con
cepţia poporului românesc toţi 
erou biblici fac parte din naţia 
noastră.

«Cu noi este Dumnezeu, 
înţelegeţi, neamuri, şi vă plecaţi» 
este imnul trecutului nostru. Şi 
trebue să devină imnul viitorului 
nostru. Căci pentru biruinţa câ
ştigată puterile omeneşti sunt j

Luminează mintea şi încălzeşte 
i inima înaltei sale Regenţe, ca im- 
I preuni cu legiuiţii lor sfetnici să 
i cârmuiască şi să judece poporul său 

cu dreptate, iară pe ostaşii Lui şi că 
pitanii lor, Intăreşte-i pretutindenea 
cu puterea Ta cea nebiruită. Sporeşte 
înţelepciunea sfetnicilor Săi; diregă- 
toriile, Lui supuse, indreptează le pe 
calea adevărului şi a dreptăţii, oprin- 
du-le dela părtinire şi mitărnicie; şi 
pe toţi curtenii, slujitorii şi supuşii 
Lui, ti scuteşte de toate relele în
tâmplării

Împrăştie duşmanii, ce s’ar ri
dica asupra stăpânirii Lui, şi adună 
tot poporul intr’o unire nedespărţită 
şi dreaptă supunere; şi ne dărueşte 
nouă tuturor in zilele Lui pace şi 
bună sporire, bună liniştea văzduhu
rilor, tmbelşugarea roadelor pămân 
tului şi toate cele trebuincioase către 
viaţa cea vremelnică şi veşnică, ca 
astfel, prin muncă paşnică propăşind,

prea slabe. Fără de intervenţia 
milei cereşti roata dela Bălgrad 
şi-ar fi îndeplinit mai departe 
ucigaşa menire, temniţele ar fi 
răsunat în noaptea lor de lanţu
rile Macabeilor noştri.

Dar am biruit, căci am avut 
o credinţă. Nu este meritul celor 
ce se împăunează după victorie. 
Ci este meritul poporului de mu
cenici, care prin uriaşa-i jertfă, 
a dovedit că este vrednic să tră
iască altă viaţă, pentrucă ştie să 
moară pentru credinţa Iui.

Cel care aşteaptă lauda pen
tru pretinse merite ce le-ar avea 
întru schimbarea întunerecului în 
lumina cea învietoare, este fari
seu netrebnic. Poporul acesta 
fără de nume a avut scut pe 
Dumnezeu şi sabia sa. Cine vrea 
să iasă din anonimat şi să-şi pre
tindă laur pentru fruntea lui, blas- 
femează sfânta jertfă şi substi- 
tue nimicnicia lui atotputerniciei 
cereşti.

O spunem aceasta astăzi, în 
zi mare: Cel ce nu poate să 
arate trupul lui zdrenţuit de schi
jele vrăşmaşe, împuţinat de lo 
vitura încercărei, să tacă. Cel ce 
n’a stat, identificat cu ţărâna pa
triei, în faţa morţei, simţindu-se 
una cu pământul, pe care-i apăra,

: să nu-şi lăţească pieptul ocrotitor

cu o gură şi cu o inimă să Te prea- 
slăvim pe Tine, Dumnezeul dreptăţii 
şl al milelor, acum şi pururea şi tn 
vecii vecilor, Amin.

Edenta
La ectenia mare de după Sfânta Evan

ghelie se pune ţi rugăciunea aceasta:

Mulţumind cu frici şi cu cutre
mur milostivirii Tale, pentru binefa
cerile, ce ai revărsat cu tndestulare 
asupra părinţilor şi Înaintaşilor noştri 
asupra noastră, asupra ţării româneşti 
întregite şi asupra tuturor cetăţenilor 
ei: cădem înaintea Ta şi cu smerenie 
strigăm: Bineeuvintează şi de acum 
înainte pământul ţării noastre, tronul 
şi poporul ei. la sub scutul aripilor 
Tale ocrotitoare pe toţi cetăţenii Ro
mâniei, pe fruntaşii şi cârmuitorii ei, 
ca prin muncă şi cinste desăvârşită, 
călăuziţi de dragostea de neam şi ţari 
şi de simţul răspunderii, să mijlo
cească propăşirea şi binele obştesc

F O I  $ O A R A  

Rugăciune
— Alcătuită de înalt Prea Sfinţitul Patriarh 
Mlroa apre a se oltl în blserlol la Doxologla 
dela 10 Mal şl la aniversarea Unirii Ardealului

20 Mal 1929 —

Stăpâne,
Doamne Dumnezeul nostru,
Cela ce prin robul tău Moisi ai 

mântuit neamul lui din robia cea 
amară a Egiptului şi cu puterea Ta 
cea nebiruită ai aruncat In adâncul 
mării pe Faraon cu toată oastea lui;

Cela ce ai rânduit pe Moisi 
cârmuitor poporului său, şi mulţimea 
cea mare a nesmului lui o ai adunat 
Intr’o unire, şi dându-i o singură stă- 
pftnire i-ai arătat stâlp de foc povă- 
ţultor, ca să nu se Împiedece paşii iu i;

însuţi, Preasfinte împărate, pleacă 
urechea ta spre noi, cari nu suntem 
vrednici să căutăm spre înălţimea

roârirei Taie, şi arcuita cucernicii 
noastre cuvinte de mulţumită, pen 
trucă pe acum fericitul şi in Domnu 
adormitul nostru Rege Ferdinant 
l-iul L-ai luminat a cunoaşte virtuţii 
poporului său, a înţelege rosturile ş 
nădejdile neamului şi, îndemnat di 
încrederea In viitorul ţării, L ai In 
vrednicit a surpa hotarele nefireşti ş 
nedrepte dintre fraţi; şi desrobindu- 
a Întemeia tuturor românilor o ţari 
nouă şi încăpătoare. Odineşte-L ci 
pace in dreapta marelui Rege Carol 
şi In ceata glorioşilor voevozi dii 
trecutul poporului nostru.

Păzeşte, Doamne, pe Majestatei 
Sa micul nostru Rege Mihai I, ma 
rele simbol al bunelor nădejdi aii 
ţării noastre cu întreaga augustă Di 
nastie Română, sub acoperământu 
aripilor Tale; înmulţeşte zilele vieţi 
Lui Intru sănătate nevătămată şi intri 
bună sporire tn cele de folos Lui ş 
ţării sale,
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de laşitate, pentru ca vanitatea 
omenească să-i mai atârne o me
dalie. Vai, aceste medalii purtate 
pe nedrept însemnează de atâtea 
ori stigmatul infamiei.

Sărbătorim azi zece ani dela 
ziua, in care Domnul a încunu
nat jertfa celor buni cu coroana 
biruinţei. D e când bucăţile din 
trupul vechei Dacii cu lege aşa 
de apropiată de cea creştinească, 
au fost aşezate una lângă alta 
şi au înviat la viaţă nouă, căci 
duh dumnezeesc a suflat peste 
dânsele.

Şi vrem ca sărbătoarea acea
sta să fie prilej de primenire su
fletească, prilej de înălţare până 
la strălucirea faptei celorce ne-au 
pregătit-o. Poveştile neamului no
stru vorbesc de fântânile cu apă 
vie, din care gustând, eroul câ
ştigă puteri nouă, ca să biruiască 
răul simbolizat prin zmei sau 
balauri pustiitori. Să fie această 
sărbătoare fântâna din care gene
raţia de după răsboi să-şi între
meze puterile în lupta cu ispitele 
ce au copleşit viaţa noastră, în- 
tunecându-o cu preocupări de un 
materialism atâta de orbitor, încât 
ne-a făcut să ne uităm că, pe 
pe deasupra greutăţilor de tot 
felul, noi am câştigat bunul cel 
mai de preţ din lum e: Libertatea.

Ea a răsărit peste truda po
porului nostru, cum răsare soa
rele deasupra câmpurilor înlăn
ţuite de noapte. Soarele liber
tăţii noastre. Ca florile dimineaţa, 
ochii noştri mai poartă în ei 
rouă lacrimilor ce le-a vărsat 
zece veacuri. Dar, cum stropul 
de rouă oglindeşte nemărginitul 
cer albastru, aşa să răsfrângă şi 
ochii noştri nemărginirea bucu
riei. Şi, cum spicele îşi arată bu
curia lor în rodul ce 1 dau spre 
sftturarea milioanelor flămânde, 
aşa şi bucuria noastră să se în
vedereze în faptă.

Nu vorbărie sarbădă. Nu 
discursuri, prin cari se lustrueşte 
golul din sufletul vânătorilor de 
aplause ieftene. Cât mai puţine 
vorbe. Cât mai multe înfăptuiri. 
Dumnezeu a făcut lumea aceasta,

şl să ne facem astfel cu toţii vrednici 
de Indurarea Ta, rugSmu-Te, intru 
tot milostive împărate, auzi-ne şi ne 
milueşte 1

Eroului necunoscut
Cu sufletul ingenunchiat pe lespedea 

(ce azi ţi e scut,
Salut,
Erou necunoscuţi

«Necunoscut» am zis? Iertare 1 
Cum oare eşti necunoscut, când dintre 

[noi cu orişicare, 
Eroule, tu poţi fi frate, — poate mai 

[mic, poate mai mare, —
Fiu drag, — ca soarele, In viaţă, — 
Oricărei mame ce stă faţă;
Soţi, văduvei care suspină, dela răsboi,

[de atâţia ani
Şi tată neuitat — icoană, — oricăruia 

[dintre orfani?...

O, nu e drept si te numim cum te am 
{numit: «Necunoscut* I

cu viaţa şi cu lumina ei cu două 
vorbe. N ’a zis mai mult decât: 
Să f i e l

Dacă operele mari se fac 
cu jertfe mari, ele nu se reali
zează prin vorbe mari, ci prin 
sforţări mari, făcute ca pulerile 
cosmice, cari, la porunca prea 
înaltă, în profundă tăcere, trans
formă înfăţişarea lumei.

O caldă rugă de mulţămire 
Părintelui ce a veghiat peste noi 
în decursul veacurilor. îngenun
cherea în faţa mormintelor ce 
cuprind tinereţea prin care noua 
viaţă s’a răscumpărat. Şi hotă
rârea dârză de a înfăptui cu su
flet nou orânduirea nouă a unei 
vieţi de fapte.

Neam liber pe pământul liber 
al unei ţări creştine, după răs
cumpărarea prin sânge a liber- 
tăţei, să ne răscumpărăm prin 
fa p tă  locul, ce ni se cuvine între 
popoarele dătătoare de lumină şi 
dreptate.

Sufletul celui ce odjhneşte 
la Putna s’a concretizat în in
scripţia depe steagul lui: «Vitejia 
dreaptă să biruiască». Dreapta 
vitejie a faptei să o sorbim din 
fântâna învietoare a zilei de azi. 
Iar, dacă e vorba să înălţăm în 
cântec glasul nostru, triumfătorul 
imn să ne fie:

Cu noi este Dumnezeu, în
ţelegeţi neamuri şi vă plecaţi!

/. U. Sortea.

Nr. 4373/1929.

Circulară
Discul din Dumineca Rosa- 
liilor în favorul societăţii pen
tru profilaxia Tuberculozei.

In baza adresei Sfântului 
Sinod al sf. biserici ortodoxe- 
române Nr. 446 din 2 Mai 1929 
prin aceasta dispunem, că în 
Dumineca Rosaliilor din acest 
an să se poarte în toate bise
ricile din arhiepiscopia noastră 
un disc în favorul societăţii pen
tru profilaxia Tuberculozei.

Te ştim la chip, te ştim pe nume:
Ai râs cu noi, sau ai gemut,
Cât ţi-a fost dat să fii pe lume; 
Ne-ai strâns la piept Intr’un sărut,
Ne ai alintat şi ne-ai spus glume,
Iar când s'a ridicat măreţ al nostru 

[tricolor tn zare, 
Te-ai bucurat şi-ai plâns cu noi, vi- 

[rând o Românie Marel 
Cui dară eşti necunoscut? Vrăjmaşilor, 

IO, nu, nici lor i 
Nici lor, că pieptul tău de stâncă, — 
Un uragan clocotitor, —
Lbitu-s’a de-atâtea ori cu ei şi ura

[ior adâncă 1
Ei te-au văzut cum ştii să lupţi la 

[Jiu, pe Olt, la Mărăşeşti, — 
Cămaşa doar având-o scuti...
Ştiu toţi duşmanii cine eştil 
Cum dară poţi să te numeşti 
«Necunoscut* ?
Iertare, că ţi-am zis aşa, şi slavă ţie’n

[veci de vecii 
Iar azi, — când poate ’n clipa asta 

{Înfiorat eşti şi te-apleci

Sumele încassate în singura
ticele parohii se vor trimite apoi 
din partea oficiilor protopresbi- 
terale până la 15 Iunie 1929 
Consiliului arhiepiscopesc, pe 
lângă raport însoţit de o con
semnare întocmită după comu
nele bisericeşti.

S i b i u ,  la 7 Mai 1929.
Consiliul arhiepiscopesc.

Zeee ani s’a« împlinit...
înălţaţi cu sufletele, întrar- 

maţi de încredere în viitorul ce 
ne stă înainte, serbăm astăzi ani
versarea unirii noastre naţionale, 
— unire datorită, întâi, harului 
Proniei cereşti, apoi strălucitelor 
virtuţi, care au împodobit pe toţi 
apărătorii, luminaţi şi neînfricaţi, 
ai gliei strămoşeşti: cărturari, co
mandanţi şi o sta şi...

Mari şi nenumerate sânt 
piedecile şi greutăţile ce se ivesc 
în drumul consolidării noului 
stat românesc.

După zece ani însă, când 
acest stat prin muncă statornică 
a dovedit că poate să susţină 
ordinea şi liniştea internă asigu
rând pentru toţi condiţiile de 
înaintare culturală, religioasă şi 
economică, ori care bun cetăţean 
şi patriot va şti să apreţieze după 
merit năzuinţele şi jertfele sta 
tului aduse în scopul ca supuşii 
săi să trăească în bună înţele
gere între olaltă, cinstind ţara 
care-i hrăneşte şi făcând, prin 
munca minţii şi a braţelor, feri
cirea ei spre mulţumirea lor pro
prie şi a celor ce vin după noi.

înfiinţarea patriarhatului ro
mân, legea de organizare biseri
cească şi statutul ei, sânt tot ac
tele acestui prim deceniu, care a 
creiat din România întregită o 
putere ortodoxă de mâna întâi 
în Răsăritul creştin.

Legea de unificare biseri
cească, întocmită pe temeiul idei
lor din statutul şagunian şi ur
mată de reformele necesare, — 
pe lângă toate greutăţile din cei

Pe marginea eternităţii, cu văzul lumea 
[s’o petreci, — 

Să ştii că, de şi peste piatra ce aco- 
[pere al tău cavou 

Nu-i nici un chip şi nici un nume, — 
Eşti cel mai cunoscut Erou 
Din câţi Eroi au fost pe lumei 
_____________ VASILE M1L1TARU.

S ptămftna cumpătării la Belgrad
Pe toaie străzile din Belgrad au fost 
lipite placarde, prin care Liga anti- 
alcoolică invită populaţia să participe 
la săptămâna cumpătării şi luptei îm
potriva alcoolismului. Săptămâna cum
pătării a fost inaugurată la 22 April 
printr’o festivitate In aula universităţii 
din Belgrad. A doua zi au fost ţinute 
conferenţe împotriva alcoolismului in 
toate şcolile şi in toate cazărmile din 
Belgrad. In 24 April s’a organizat o 
colectă pentru ridicarea «Casei cum 
pătării», precum şi o excursie de pro
pagandă. Odată cu Belgradul au or
ganizat «Săptămâna cumpătării* şi 
alte regiuni unde există organizaţii de 
abstinenţi. Această mişcare a întâlnit 
succes la studenţi şi elevi, cari pe 
lângă alcool renunţă şi Ia fumat.

dintâi ani ai aplicării sale, — ur
mează a promova interesele mari 
ale patriei: legăturile frăţeşti între 
fiii neamului se întăresc şi dra
gostea de ţară şi de sf. biserică 
se înrădăcinează şi mai mult în 
mirenii cari muncesc azi alăturea 
preoţimii noastre.

Fe lângă faptul îmbucurător 
al reînvierii eparhiilor istorice 
din cuprinsul mitropoliei Ardea
lului, trebue să pomenim, cel 
puţin în treacăt, şi de faptul mai 
puţin îmbucurător că biserica 
noastră ortodoxă a primit până 
acum din partea statului un aju
tor cu totul disproporţionat în 
asămănare cu celelalte culte ale 
ţării. Aşteptăm, cu îndreptăţite 
speranţe, ca viitoare fapte creşti
neşti ale guvernelor să repare 
greşala şi nedreptatea de până 
acum faţă de o biserică numită 
dominantă.

Clerul şi poporul român, mun
citor şi paşnic, în momentele de 
manifestare patriotică şi naţională 
simte tot mai viu că trebue să 
stea zid în jurul Regelui M ihai /, 
simbolul virtuţilor curate.

In ceasul mare al sărbătoririi 
de azi să ne aducem aminte cu 
toţii de îndemnurile desrobito- 
rului rege Ferdinand /, care zicea 
în faţa mormântului eroului ne
cunoscut:

«Să dea Domnul ca fiorul 
acestor momente înălţătoare care 
cuprind d’o potrivă pe cei mici 
şi pe cei mari, să fie un sfânt şi 
poruncitor îndemn la unirea 
tuturor sufletelor româneşti îrr— 
jertfe şi iubire, şi ca gândul mă
ririi şi tăriei ţării să le înalţe 
spre muncă rodnică şi frăţească; 
ear generaţiile viitoare binecu
vântând jertfele noastre, să le 
aibă drept pilda virtuţilor, a ui
tării de sine în faţa binelui ob
ştesc şi a jertfei depline pentru 
mărirea şi înălţarea neamului».

Acesta să ne fie programul 
de activitate, cu care intrăm în 
al doilea deceniu de unire a tu 
turor românilor.

Domnul, cel Atotputernic, 
să ne ajute şi ocrotească 1

Mişcarea «voinicească» începută 
dela B.aj este viu comentată nu nu
mai In presa zilnică, ci şi In parla
mentul ţării. Presa constată, că tineri 
din satele judeţului Târnavamică au 
fost duşi la Blaj şi puşi să jure că 
vor lupta pentru partidul naţional- 
ţărănist. Organizarea, pornită pe ase
menea drum, poate să ducă Insă prea 
departe şi să ajungă in conflict şi cu 
aşezămintele de stat. Ea se prezintă, 
ca organizaţie mllltăreastă şi In slujba 
unui partid politic.

La cameră şi la senat, tn şedin
ţele din 2 Mai, reprezentanţi ai opo
ziţiei şi-au exprimat surprinderea vie 
asupra manifestaţiei politice dela Blaj, 
ţinută cu participarea demonstrativă a" 
clerului greco-catolic şi a doi membri 
ai guvernului, vorbitorii întreabă pe 
dl preşedinte al consiliului de miniştri, 
dacă cele petrecute la Blaj s’au făcut 
cu ştirea şi aprobarea guvernului ?

In şedinţa următoare a camerei, 
dela 3 Mai, preşedintele consiliului, 
dl 1. Maniu, dând lămuriri, declară că 
la manifestaţia dela Blaj n’a participat 
mitropolitul de acolo, şl că tnalţii
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prelaţi din Ardeal nu fac politică de 
partid. De altă parte, mai declară insă 
că socoteşte necesară organizarea ti 
neretului în cadrele politicei de par
tid, şi că ar dori ca toate partidele 
să*şi organizeze In acest fel tineretul. 
Ţările vecine, z:ce vorbitorul, şi au 
orgţnizat de fapt tineretul înaintea 
noastră.

Opoziţia din cameră nu s’a ară
tat de ioc mulţumită cu răspunsul 
^'ui prim-ministru. Astfel tema cetelor 
de «voinici» dela Blaj va avea con
tinuare.

Serbările unirii încep în 8 Mai, 
când vor sosi în ţară românii din 
America pentru a participă !a festivităţi.

In 9 Mai, ziua eroilor, se face 
parastas Ia Mărăseşti, în prezenţa fa
miliei regale, a înaltei regenţe, a gu
vernului etc., întru pomenirea eroilor 
morţi pentru întregirea neamului.

In 10 Mai se celebrează s'ujbe 
divine în toate bisericile din ţară, cu 
un pomelnic hotărât de patriarhie.

Parlamentul va ţinea o şedinţă 
solemnă, de faţă fiind Familia regală, 
Înalţii regenţi, corpul diplomatic şi 
ceilalţi invitaţi.

Sădirea stejarului unirii, în toată 
ţara, se va face cu slujbă religioasă 
în prezenţa autorităţilor şi a şcoalelor. 
Întreţinerea stejarului unirii se încre
dinţează comitetelor şcolare.

In 11 Mai se pune peatra fun
damentală a catedralei unirii in capitală.

Serbările dela Alba-Iulia se fac 
a doua zi de Rusa’ii, în 20 Mai. Şi 
adecă:

In dimineaţa zilei de 20 Mai, 
se va face primirea Familiei regale 
şi Înaltei regenţe în cetatea istorică. 
După aceea se va oficia o slujbă re
ligioasă la biserica încoronării. Vor 
urma defilările: cortegiul istoric şi 
etnografic, cortegiul studenţesc, cu 
drapelul din vremea memorandului, 
(dăruit de asociaţia dşoareior române 
dm Sibiu), delegaţiile foştilor luptători, 
a junilor din Braşov, arcaşilor din 
Bucovina, foştilor ofiţeri ai armatei 
moldoveneşti din Basarabia, corpului 
voluntarilor din Ardeal, delegaţilor 
românilor americani precum şi a ar
matei.

La răspântie...
Seara, în clipe de reculegere, 

am voit să caut exemple, care 
să mă întărească, care să-mi 
toarne în suflet avânt, nădejdi şi 
credinţe noi, şi am privit lumea, 
la lumina înţelepciunii...

Dar n’am văzut decât su
flete pustiite şi desorientate, flori 
veştejite înainte de vreme.

Intre oameni, n’am găsit le
gături sfinte, care să-i împingă 
la înţelegere, la iubire şi la ajutor 
reciproc. Dimpotrivă, i-am văzut 
cu inimi îngheţate, străini şi izo
laţi chiar între rude, chiar între 
membrii aceleiaşi familii.

In loc de încredere, am 
văzut că au teamă unii de alţii 
şi se bănuesc unii pe alţii. Am 
observat că sânt învrăjbiţi de 
moarte, luptând unii împotriva 
altora, dispreţuind, urând, fiecare 
căutând să pricinuiască un rău 
vecinului, pentru ca acesta să nu 
se urce mai sus în ierarhia 
socială.

Lumea mi s’a înfăţişat îm
părţită în două tabere. Deoparte 
bogaţii cei cu porfira şi visonul 
din sfânta Evanghelie, şi de alta 
fraţii întru mizerie şi nenoiociri

cu Lazăr, căruia cânii îi lingeau 
rănile, la porţile puternicilor... 
Am înţeles atunci, că din cauza 
aceasta sânt, în toate direcţiile, 
nemulţumiri, certuri şi răscoale 
şi pentru aceasta, a fost, de cu
rând, vărsarea de sânge cea mare.

M’am întrebat mirat: Să nu 
fie nimeni care să facă punte 
peste prăpastia ce desparte pe 
oameni ? Dar biserica ? Mai 
poate, oare, biserica să reverse 
cu folos valurile sale de spiri
tualitate, peste omenirea obidită 
de toate nevoile materiale şi 
morale ?

Şi, în mijlocul tulburărilor, 
ce mă frământau, mi-am adus 
aminte de secolele de glorie ale 
Bisericii. Rând pe rând, am văzut 
cu ochii minţii chipurile marilor 
figuri, care au pus toată viaţa 
lor, tot sufletul lor pentru binele 
omenirii şi care au deschis, prin 

: preceptele creştine, pe care le 
predicau, pârtii de lumină în în
tuneric. Apostolii cu voinţa de 
fier, Mucenicii transfiguraţi, Sf. 
Vasile, Grigorie, Atanasie, Hri- 
sostom... erau tot atâtea lumini, 
care îmi alungau gândurile pe
simiste.

Icoana Mântuitorului, urcând 
însângerat drumul crucii, a fost 
decisivă. Sufletu-mi prins o clipă 
in desechilibru, din cauza refle
xiilor la starea actuală a societăţii 
— a căpătat întărire deplină, în 
evocarea tezaurului de putere 
spirituală al religiunii mântuitoare. 
Am înţeles atunci, că nu poate fi 
un motiv de descurajare starea 
rea a societăţii creştine dintr’un 
anumit timp.

Acela care s’a jertfit, pentru 
ca să ne ridice mai sus de ani
malitate, la orizonturi de viaţă 
senină, a spus oarecând: «In 
lume veţi avea necazuri, dar în
drăzniţi, eu am biruit lumea». Şi 
în aceste cuvinte, avem siguranţa, 
că vremurile de azi vor fi biruite 
de vremuri mai bune.

E adevărat, că păgânătatea 
din timpul persecuţiilor a renă
scut şi renaşte în zilele noastre. 
Dar privind la bogăţia de daruri 
a creştinătăţii — care, de cele 
mai multe ori, nu s’a aflat şi nu 
se află în lux şi fudulie, ci în 
peşteri, ca aceea în care s’a nă
scut Domnul —  nici când să nu 
ne pese de greutăţile şi piedicile, 
pe care răutatea oamenilor ni le 
aruncă, la fiece pas, în cale!

Să mergem, fraţi de cre
dinţă şi avânturi, să mergem la
lucrul Domnului! Numai aşa, 
vom înmulţi prilejurile de bu
curie şi vom împuţina pe cele
de întristare. Faptul că desamă- 
giri cumplite îi aşteaptă pe cei 
ce îşi iau îndrăzneala să se facă 
slujitori idealurilor morale, în 
mijlocul unei lumi cu mentalitate 
materialistă şi hedonistă; faptul 
că sânt loviţi uneori în ce au ei 
mai scump, distrămâadu li-se vi
surile lor de oameni, cele mai 
scumpe, — să nu ne dea înapoi 
niciodată 1

Puterea mereu înoitoare a 
creştinătăţii, ajutorul lui Dum
nezeu şi cuvântul scump al celor 
ce dorm în morminte, sânt che
zăşii sigure izbânzilor noastre.

Nlcolae N. Otosa.

Viitorul Rusiei comuniste
Iu toamna anului trecut Rusia 

sovietică şi-a inaugurat 10 ani de exi 
stenţă totdeodată intrarea ei In ago
nie, care va avea o durată mai lungă 
sau mai scurtă.

Principiile, pe cari s’a întemeiat 
Rusia sovietică, formulate de «divinul» 
Lenin, nu sunt altceva decât un aliaj 
cât se poate de rău compus din mar
xism, anarhism etc., doctrinele lui 
Karl Marx sunt din punct de vedere 
practic o aberaţie, şi a căror realizare 
nu se face, decât atunci când întreaga 
societate umană va fi astfel formată, 
de alte principii călăuzită. Deci aproape 
îptreaga izbândă a bolşevismului se 
atribue numai în speranţa de a se 
naşte o nouă societate de oameni, ca 
un fel de a doua venire a lui Hristos, 
— şi care a seivit de momeală pen
tru poporul rus. Aceasta a fost cauza, 
că bolşevismul a triumfet în Rusia 10 
ani şi nici decum, că ar fi un regim 
doctrinal; doctrina bolşevică este ceva 
abstract, de domeniul fanteziei.

Ţinta principală către, care lea 
derii bolşevismlui se îndrepţau, fiind 
urmaţi instinctiv de marea massă a 
poporului a fost desfiinţarea capitalis
mului şi marii proprietăţi. Au ajuns 
fatal la ceeace voiau ei să suprime, 
la capitalism. Cât priveşte proprieta
tea funciară, s’au văzut siliţi a mări 
din ce în ce proprietatea funciară in
dividuală, ajungându-se la limita de 
100 hal

Regimul bolşevic a fost creat 
involuntar pentru a se prăbuşi. Ble
stemul ţarului îşi întinde din ce în 
mai mult aripile. începând cu Lenin, 
toţi corifeii bolşevismului vor dispare 
lăsând în urmă sărăcie şi desordine. 
Incapacitatea unei guvernări de acest 
gen, a fost re unoscută de însăşi făuri
torul ei Lenin, căruia bolşevicii, nu 
ştiu cărui eveniment se datoreşte, nu 
i-au aşezat figura în locul sf. Nicolae.

Poporul rus a început să se 
agite în contra doctrinelor bolşevice, 
s’su iscat certuri violente între con
ducători, provocate de «mărul de aur» 
aruncat de «soldele» principii bol
şevice.

Un fapt caracteristic regimului 
bolşevic, este propaganda iaşi şi sub
versivă In celelalte state sau mai bine 
năravul de aşi vâră nasul in afacerile 
celorlalte state, au făcut ca regimul 
bolşevic să fie boicotat, acest boicot 
având repercusiunile sale în special 
asupra situaţiei economice. Cernoveţul 
nu e cotat la nici o bursă (după cât 
ştiu); unde este bogăţia de aur In 
grâne ? Or, bolşevismul avea de scop 
Îmbogăţirea Cetăţenilor, când In fond 
ea îi sărăceşte pe zi ce merge. Spi 
ritele se câştigă prin persuasiune, nu 
cu îndeletniciri atât de infecte şi ne
demne, de «a scoate ochii» cu aur; 
faptul însuşi de a nu reuşi prin con
vingere denotă utopia acestui crez.

Un alt fapt încă, căruia i se da
toreşte existenţa Rusiei sovietice dela 
revoluţie şi până acum, este abatorul 
uman creat; masacrele, cari au fost 
provocate de «justiţia» rusă, — care 
are o cumpănă destul de inclidată — 
compusă din oameni cu trecuturile 
cele mai sinistre şi dubioase, au atras 
atenţia întregii lumi. Oameni nevi
novaţi au fost executaţi pe simple şi 
cele neîntemeiate prezumpţiuni.

Dacă unele, state, foarte puţine 
la număr s’au declarat amice Rusiei 
bolşevice, atunci aceasta s'a făcut în 
vederea de a o exploata, de a se 
folosi de această amiciţie pentru o re
facere teritorială şi economică proprie.
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Armata bolşevică este nume
roasă, dar în timp de răsboi şi va să 
zică când s’ar cere validitarea ei, am 
constata realitatea înşelătoare. Din 
punct de vedere numeric ne închinăm, 
dar în acela al randamentului dubităm.

Bolşevismului nu i se poate atri 
bui nici un alt calificativ decât acela 
de a fi o închipuire irealizabilă, care 
eludă orce idee de capital, proprie
tate, burghezie. Toate aceste noţiuni 
pe care se bazează leninismul sânt 
plagiate din teoriile economiştilor 
Marx, Engels, Proudhon, Stirner etc. 
şi care prin însuşi origina lui devine 
imposibil, iar într’un stat se poate 
aplica numai prin o dictaturi, care 
orice curent contrar îl suprimă cu 
moartea iar toată activitatea econo
mică, industrială şi agricolă o distruge.

Sfârşitul tragic al regimului bol
şevic se apropie iar răsbunarea celor 
morţi prin foame, frig şi osândă va 
cădea asupra falşilor conducători dela 
1918 şi până acum.

Un stat care nu are la funda
mentul lui principiile cele veşnice ale 
Evangheliei Domnului, să năruie toc
mai ca o casă zidită pe nisip.

Acesta este cazul Rusiei.
Leon Proca.

I1 0 R M T I1 1 I
Timbre jubilare s’au întocmit 

pentru serbările unirii din acest an. 
Se pun în vânzare cu începerea zilei 
de 10 Mai. In diferite culori, aceste 
timbre poştale, de 1—10 lei, vor re
prezenta pe: Regele Ferdinand, Uni
rea Ardealului, Mihai Viteazul, Avram 
iancu, castelul dela Bran, şi istoricul 
act al Unirii.

Monumentul luptătorului naţional 
şi Învăţat bănăţean, Eftimie Murgu, 
s’a desvelit cu solemnitate cuvenită, 
tn 28 April a. c. in comuna Bozovici 
şi in prezenţa miilor de ţărani din 
valea Almăjului, cari au ţinut să aduci 
prinos de adâncă recunoştinţă celui 
nemurit In bronz şi marmoră. Ca 
fost episcop al ţinutului, I. P. S. Sa 
Patriarhul Regent şi-a trimis repre
zentantul, ia sărbătoarea desvelirii, tn 
persoana d!ui general P. Bucicl, co
mandant al brigăzii locale. In şedinţa 
festivă, deschisă la Casa culturală, a 
vorbit cu mult efect profesorul uni
versitar, dl Oh. Bogdan Duică, despre: 
viaţa şi faptele lui Eftimie Murgu. 
Au urmat apoi cuvântările altor vor
bitori, coruri şi fanfare. Patriotica şi 
pioasa comemorare s’a desfăşurat In 
mijlocul unui mare entuziasm.

Ajutor şi credit preoţimii. Vineri 
s’a depus pe biroul camerei, din ini
ţiativă parlamentară, proectul de lege 
prin care se înfiinţează Casa de 
credit a clerului ortodox din întreaga 
ţară, conform legii de organizare a 
bisericii.

ŞTIRI LOCALE
Sărbătoare naţională. Despărţă

mântul Sibiu al Asociaţiunli culturale 
şi secţiei Sibiu a Asociaţiei profeso
rilor secundari organisează cu con
cursul Şcoalei superioare comerciale 
din localitate şi ai dlul profesor uni
versitar din Bucureşti C. C. Oiurescu, 
ca delegat al Universităţii libere, Vi
neri In 10 Mai 1929, ora 8 seara, in 
sala teatrului sibian, o sărbătoare na
ţională. Programa conţine: Imnul 
regal, executat de orchestră; confe- 
renţa ţinută de dl Oiurescu, şi repre
zentarea piesei jertfa, feerie muzicală 
în 3 acte de V. Duiculescu, muzica 
de N. Oancea. Bilete se vând la Li
brăria Săteanului, tn strada Pintenului 
Nr. 1, şi seara la cassă.
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La Sibiu, tn strada MITROPOLIEI Nr. 11 găsiţi
HOTEL, R E ST A U R A N T  şi BERĂRIA

B R A G Ä D I R U
(fost Sonfert)

CU CEA M AI B U N Ă  B E R E  DIN Ţ A R Ă  
S p rijin iţi afacerea a ce as ta  rom ânească.

Nr. 139/1929 prot. (42) 2—3

C o n c u rs
Pentru Întregirea parohiei de ci. 

lil a Ţopa (Boiul mic) din protopres- 
biteratut Sighişoara, prin aceasta se 
publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela cea dintâi apariţie fn Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. 20 ţugăre pământ calitatea I, 
sesiune parohială.

2. 70 ferdele cucuruz sfărmit.
3. Stola uzitată.
4. Lemnele necesare de foc.
Parohia nu este recunoscută până

In prezent de ministerul cultelor, or 
ganele parohiale deci nu pot garanta 
Întregirea dela stat; astfel vor fi pre 
feriţi preoţii, cari pot funcţiona şi ca 
Învăţători, In postul de învăţător, pe 
care I va obţinea pe propriul rizic 
dela autorităţile şcolare.

Reflectanţii îndreptăţiţi la acest 
post sânt poftiţi a şi trimite documen
tele necesare oficiului protopopesc 
Sighişoara şi a se prezenta şi in 
parohie.
Oficiul protopopesc Sighişoara în în
ţelegere cu consiliul parohial din Ţopa.

S ig h iş o a ra , la 24 April 1929.
Emilfau Stoica,

protopop.

Nr. 5507 port. 1928. (44) 1—1

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel pe lângă Tribu

nalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza 
decizinnii Nr. 18371 şi Nr. O. II 21555/1928 
a Judecătoriei mixte rurale Sibiu în favorul 
reclamantului Banca Centrală pentru ind. şi 
corn. reprez. prin advocatul Dr. Oh. Măcelai 
contra... loc. în Şura-mare pentru încassarea 
creanţei de 7000 Lei, şi accesorii se fixează 
termen de licitaţie pe 5 Iunie 1929, la ora 
10 a. m., la faţa locului în Şura mare Nr. 
228, unde se vor vinde prin licitaţiune pu
blică judiciară cai, căruţ şi hamuri în valoare 
de 9000 Lei. In caz de nevoie şi sub preţul 
de estimare.

Pretenziunea care e de tncassat face 
7000 Lei capital, dobânzile cu 12°/. soco
tind din 1 August 1928 iar spesele până acum 
staverite de 3118 Lei.

Intrncât mobilele cari ajang la lici
taţie ar fi fost execvate şi de alţii şi aceştia 
şi-ar fi câştigat dreptul de acoperire, licitaţia 
prezentă este ordonată şi în favorul acestora 
In senzul art. LX. : 1881, § 120.

S i b i u, la 23 Aprilie 1929.
D. Kálmán portărel.

Dela Librătis Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40*—, plus spese poştale Lei 10'—

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:
Introducere în sfintele cărţi

ale

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA 
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400—. La comande se 
alătură Lei 20'— pentru spese poştale.

La LibrArfa Arhidiecezană, 
Sibiu, se găseşte de vânzare:

Cartea de bncate

POFTĂ BUNĂ,
de Z O T T I H O D O Ş . Partea 1 
completă, cu multe reţete de bu 
cate obişnuite mai ales tn Ardeal 
şi Bănat. Conţine:

In partea 1 A.: Supe, asiete, peşti, 
rasoluri şi sosuri. Preţul 20 Lei;

In partea 1 B: Prăjituri, torte, co
feturi, creme, parfe-uri, îngheţate, dnlce.

(uri, compoturi, numeroase menu-uri ş. a- 
>reţul: 20 Lei.

Trimisă prin poştă 5 Lei mai mult.

La Xji'bx&xlai -A.rlaJ.Al«c«z*ja.ei
in Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate >

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu 

- -  -  preţuri moderate —

NOU I NOU I
A APĂRUT:

— Scrisori pastorale —
De Icon. Dr. Or. Crlstescu, profesor. 
Preţul Lei 40. plus spese de posti 10 lei

Teologie şi Sacerfloţin
tipul clasic al păstorului ortodox şi 
idealurile pastorale moderne, de Icon. 
Dr. Gr. Crlstescu, profesor. Preţul 
Lei 30*—, plus spese de postă Lei 10

l i s i o n m  cultural
de Icon. Dr. Gr. Crlstescu, profesor 
Preţul 45 lei, plus spese de postă 10 lei

Se pot comanda dela Librăria Arhi 
diecezană din Sibiu.

Citiţi

MEMORIILE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

Andrei Şaguna
Au apărut intr’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguua despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la

Librăria Arhidiecezană tn Sibiu
:E»r«V\a.l: 2 5  X_.ei

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

P i c o l o
a cunoscutei s c r i i t oa r e ,  dna 
C onstan ţa  H o d o ş . Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

Au apărut şi se află de vânzare 
Ia Librăria Arhidiecezană, Sibiu

C ântările  b ise riceş ti
după melodiile celor 8 glasuri ale sf. 
biserici ortodoxe, culese, puse pe 

note şi aranjate de
D u m i t r u  C u n ţ a n

Preţul Lei 100, plus spesele poştate Lei 15

C â n tă r i  f u n e b r a le
pentru cor de bărbaţi, de:

D u m i t r u  C u n ţ a n
Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

de Pr. loan Stefan Popcscu
o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
cieştinul adevărat tn biserică. Preţul 
leg. 40 Lei. Broş. 20, plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar

hidiecezană din Sibiu.

Cel mai respfindit ziar care 
poate fi Întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, în Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

A apărut:

Biserica Jfeamului
şi drepturile el

Discurs rostit !a discuţia generală *su 
pra proiectului de lege a Cultelor, tn 
şedinţa dela 27 Martie ÍQ28, a sei.j- 

tului român de

Dr. Nlcolae Bălan
Arhiepiscop şl Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini. 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi

diecezană din Sibiu.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecez.*nă din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Papim
In româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180-—, pins porto poştal Lei 15-—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Icoane sfinte
pe hârtie, de toate mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni

legat foarte fin, fn pluş, cu copcii 
şi aurit. Preţul de Lei 400 —

In editura Sfintei MănăstifP 
Neamţu, â apărut

Ed. 11-a. Preţul 35 Iei

Se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trims 
ţând preţul, plus spesele de po 
stă Lei 10, prin mandat postai.

A apărut In ediţie nouă:

frumoasa dinkor
şl alte poveşti, de E. HO
DOŞ. Volumul conţine, pe 190 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află É 
la: Librăria Arhidiecezană, In Z 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto. Z
â ea aM aia aee r w W r w B
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